

УДК 343.85

**С. Н. Смирнов**

*доцент кафедры организации оперативно-розыскной деятельности  
Академии ФСИН России,  
кандидат юридических наук, доцент*

**Б. Е. Кошелюк**

*старший преподаватель кафедры гражданского права и процесса  
Академии ФСИН России,  
кандидат юридических наук*

## **О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ЭКСТРЕМИЗМУ И ТЕРРОРИЗМУ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ РОССИИ**

Профилактика преступлений террористического характера и экстремистской направленности, осуществляемая сотрудниками Федеральной службы исполнения наказаний России (далее — ФСИН России), заключается в выявлении, предупреждении, пресечении и раскрытии преступлений террористического характера и экстремистской направленности, выявлении и установлении лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших, а также в добывании информации о событиях или действиях террористического и экстремистского характера, создающих угрозу безопасности Российской Федерации.

В настоящее время в местах лишения свободы отмечаются процессы образования тюремных мусульманских джамаатов. В них входит множество приверженцев деструктивных идеологий ваххабизма и салафизма, в том числе членов экстремистских организаций и террористических группировок [1, с. 3]. Статистика показывает ежегодный рост количества осужденных за совершение подобных преступных проявлений по религиозным мотивам. В учреждениях ФСИН России за преступления террористического характера и экстремистской направленности в 2017 г. содержалось 1827 человек, в 2018 г. — 1997, 2019 г. — 2378, 2020 г. — 2431 [2]. В числе данных лиц находятся активисты и участники интернациональных исламских экстремистских организаций, исповедующих радикальные течения ислама.

Во главе тюремных джамаатов лидером и старшим среди мусульман является Амир, которому подчиняются другие лица, входящие в группировку. Зачастую их ряды пополняют лица в возрасте 18–35 лет с низким социальным статусом среди спецконтингента, являющиеся изгоями, которых отвергали лица, придерживающиеся «воровских» идей и традиций, не имеющие своих жиз-

ненных принципов и мнения, не умеющие принимать самостоятельно решения в нестандартных ситуациях, склонные поддаваться влиянию со стороны других. Они наиболее уязвимы, хотят вернуть себе нормальное положение в местах изоляции от общества. Прекрасно понимающие это участники и лидеры тюремных джамаатов увлекают их, обещая восстановление их статуса и уважения к ним, показывая сплоченность их группы и готовность помочь ее членам в любой ситуации, но с условием принятия исламской религии и следования их канонам.

Кроме того, в тюремных джамаатах есть лица, ведущие активную пропагандистскую работу, направленную на распространение идей радикальных течений ислама среди широких масс спецконтингента, невзирая на возраст, национальность, вероисповедание, социальное положение, в том числе в уголовно-преступной среде.

При осуществлении профилактической работы с такими лицами большое значение имеет знание и понимание основ и идеологий ислама сотрудниками уголовно-исполнительной системы (далее — УИС). Основными отличительными признаками участников тюремных джамаатов являются отращенная борода и сбритые усы, подвернутые брюки, использование масляных духов, не содержащих спирт, и т. д. Персонал УИС и особенно оперативные работники внимательно следят за всеми тенденциями и новыми криминогенными факторами не только внутри исправительных учреждений, но и за их пределами. Платформой для изучения всех тенденций могут послужить и социальные сети, которыми все в наше время активно пользуются, а для участников террористических организаций и тюремных джамаатов социальные сети — это самая удобная площадка для призывов и вербовки неограниченного количества людей.

Исламский мир насчитывает множество религиозных течений. У каждой группировки есть свои взгляды на правильность веры. Из-за этого мусульмане, имеющие различные понимания сущности их религии, вступают в конфликты между собой. Внутренних разногласий среди разных представителей мусульманского мира даже больше, чем с людьми другой религии. Чтобы понять различия взглядов в исламе, сотрудники исправительных учреждений, в т. ч. оперативных подразделений УИС, изучают характерные особенности каждого течения.

Постоянное наблюдение, изучение происходящего в местах лишения свободы и проведение сравнительного анализа позволяют делать выводы, что лица, состоящие в тюремных джамаатах, придерживаются различных течений исламской религии — салафизма, шиизма и суфизма. Сунниты изначально были

фундаментальным направлением, а салафиты появились гораздо позже и сегодня считаются наиболее экстремистскими.

Сотрудники оперативных подразделений территориальных органов УИС, обладая знаниями о криминогенных факторах, используя опыт, полученный в ходе работы с религиозным спецконтингентом, стали понимать, что тюремные джамааты с различными течениями пытаются ввести в заблуждение персонал ИУ, делая вид, что придерживаются одних идей и целей. В процессе наблюдения за их поведением и после проведения анализа полученной информации из различных источников становится явным, что представители различных течений на самом деле не общаются, более того, настроены негативно друг к другу. Такое поведение называется «такия» — это исламский термин, который обозначает благоразумное скрывание своей веры для достижения определенной цели [3].

В заключение отметим, что, несмотря на достигнутые результаты подготовки действующих сотрудников ИУ, и в частности оперативных подразделений, в целях дальнейшего повышения эффективности деятельности УИС при их обучении в образовательных организациях ФСИН России в рамках дисциплин по изучению вопросов противодействия экстремизму и терроризму следует ввести отдельный раздел по основам религиозных особенностей различных течений с приглашением на занятия специалистов-теологов.

Учитывая, что борьба с экстремизмом и терроризмом определена одним из приоритетных направлений деятельности оперативных подразделений УИС, считаем также важным для подготовки ответственных за работу в этой сфере в исправительных учреждениях и следственных изоляторах наличие технически оснащенных учебных комплексов с современной учебно-материальной базой, например, камер (иных помещений), оснащенных специальной техникой и т. д.

#### Список основных источников

1. Нарусланов, Э. Ф. Оперативно-розыскное противодействие религиозному экстремизму в учреждениях УИС : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Э. Ф. Нарусланов. — М., 2018. — 24 с. [Вернуться к статье](#)
2. Отчеты о состоянии преступности среди лиц, содержащихся в учреждениях УИС, за декабрь 2017, декабрь 2018, декабрь 2019 и декабрь 2020 годов нарастающим итогом (форма 2-УИС). [Вернуться к статье](#)
3. Такия [Электронный ресурс] // Википедия. — Режим доступа: <https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D0%BA%D0%B8%D1%8F>. — Дата доступа: 18.01.2022. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)